
 
 
 
 

Обучителен урок 6 - Част 2 (пластмаси) 

 

Заглавие Екологични практики на работното място 

Част от обучителния 

курс, с която е 

свързан този урок 

 Част 1  Обща информация за устойчивостта и кръговата икономика 

  Част 2  Конкретна информация за: 

🗆 Дърводобивния сектор 

х Сектора за производство на пластмаси 

🗆 Земеделие и производство на храни 

EQF ниво  3 ниво 

Къде е тестван 

урокът 

// 

Общи обучителни 

цели според 

таксономията на 

Блум 

https://cft.vanderbilt.e

du/guides-sub-

pages/blooms-

taxonomy/ 

 

🗆 Създаване Създаване на ново или оригинално произведение (дизайн, 

сглобяване, конструиране, изследване, формулиране) 

🗆 Оценка Обосноваване на позиция или решение (оценка, дискусия, 

защита, критика, селекция, подкрепа) 

🗆 Анализ Свързване на идеи (разграничение, организиране, съотнасяне, 

сравняване, отличаване, тест, експеримент) 

🗆 Приложение Използване на информацията в нова ситуация 

(изпълнение, внедряване, решение, използване, демонстрация, 

управление) 

X Разбиране Обяснение на идеите или понятията (класифициране, 

обсъждане, описание, определение, локализиране, превод) 

х Запаметяване Припомняне на факти и основни понятия (определение, 

копиране, изготвяне на списък, учене наизуст, повторение) 

Конкретни учебни 

цели 
- Да се разбере въздействието на създаването и поддържането на нови 

и стари пътища в сектора на пластмасите, влиянието на транспортните 
средства върху природата. 

- Да се запознаят учениците с ползите за организациите от 
екологосъобразни практики. 

- Да се запознаят учениците с алтернативите за използване на различни 
материали и различни методи за създаване и поддържане на 
екологосъобразно работно място. 
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Когнитивни, 

социоемоционални и 

поведенчески 

резултати базирани 

на 

https://www.ЮНЕСКО.

de/sites/default/files/2

018-

08/ЮНЕСКО_educatio

n_for_sustainable_dev

elopment_goals.pdf  

Цел за устойчиво развитие 9 Индустрия, иновации и инфраструктура 

Когнитивни обучителни цели: обучаемите разбират понятията за 

устойчива инфраструктура и индустриализация и нуждата на обществата 

от системен подход към тяхното развитие. 

Социално-емоционални обучителни цели: обучаемите могат да говорят 

за устойчива, надеждна и приобщаваща инфраструктура в собствените 

си населени места. 

Поведенчески обучителни цели: обучаемите могат да оценяват различни 
форми на индустриализация и да сравняват надеждността им. 

Цел за устойчиво развитие 11| Устойчиви градове и общности 

Поведенчески цели на обучението: обучаемият може да планира, 

изпълнява и оценява проекти за устойчивост в общността. 

Засегнати зелени 

умения 
🗆 творческо разрешаване на 

проблеми 

x напредничаво мислене 

🗆 умения за 

мониторинг/наблюдение 

🗆 аналитични умения 

х икономично производство 

🗆 умения за поддръжка и поправка 

x предотвратяване на 

замърсяването 

🗆 еко дизайн 

🗆 управленчески умения 

х  количествена оценка на 

въздействието 

🗆 управление на 

продължителността на живот 

х научни умения 

🗆 управление на отпадъците 

х екологичен одит 

🗆 управление на екосистемите 

🗆 други__________________ 

Продължителност 20 минути. 

Структура и 

съдържание на урока 

Практическият урок "Екологосъобразни практики на работното място 
(Транспортни средства и опазване на природата)" се състои от три теми: 

Тема 1. Загриженост на бизнеса за проблемите с пластмасовите отпадъци 

Тема 2. Ползи от екологосъобразни практики за организациите 

Тема 3. Препоръки за екологосъобразно работно място 

Тема 1. Загриженост на бизнеса за проблемите с пластмасовите 
отпадъци 

Прогноза на ОИСР, че до 2060 г. употребата на пластмаси може да се 
увеличи почти три пъти в световен мащаб. Световното производство на 
пластмаси се е удвоило от 2000 г. до 2019 г. и е достигнало 460 млн. тона. 

https://www.unesco.de/sites/default/files/2018-08/unesco_education_for_sustainable_development_goals.pdf
https://www.unesco.de/sites/default/files/2018-08/unesco_education_for_sustainable_development_goals.pdf
https://www.unesco.de/sites/default/files/2018-08/unesco_education_for_sustainable_development_goals.pdf
https://www.unesco.de/sites/default/files/2018-08/unesco_education_for_sustainable_development_goals.pdf
https://www.unesco.de/sites/default/files/2018-08/unesco_education_for_sustainable_development_goals.pdf
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На пластмасите се падат 3,4 % от глобалните емисии на парникови газове. 
(ОИСР, база данни "Глобални перспективи за пластмасите").  

 Taofeeq D. Moshood, Gusman Nawanir и други (2022 г.) подчертават, че 
"използването на пластмаси увеличава броя на замърсителите в околната 
среда. Пластмасови частици и други замърсители на пластмасова основа 
се намират в нашата околна среда и хранителната верига, като 
представляват заплаха за човешкото здраве." В бизнес сектора въпросите 
за управлението на отпадъците и стандартите за намаляване на 
отпечатъка върху околната среда ни водят до идеята за биоразградимата 
пластмаса. Също така, натискът върху работата на бизнеса е не само да 
бъде ефективен, но и да бъде насочен към устойчивостта.  

Можем да създадем зелени работни места, които се опитват да намалят 
въглеродния отпечатък, да пестят енергия. Много предприятия 
компенсират въздействието си върху околната среда, като компенсират 
въглеродните си емисии - това означава да плащат за еквивалентни 
емисии, спестени някъде другаде, с цел да станат въглеродно неутрални. 
Например чрез предлагане на финансова подкрепа за проекти за 
възобновяема енергия, като например инсталиране на вятърни паркове. 
Целта на играта е по-малко - по-малко отпадъци, по-малко замърсяване и 
по-малко потребление на енергия. Намаляването на въглеродния 
отпечатък е не само правилното нещо, което организацията трябва да 
направи, но и като изпълни всички необходими законови задължения, тя 
може да избегне всякакви правни разходи или увреждане на репутацията 
си. 

Програмата на ООН за околната среда (UNEP) и Food Industry Asia (FIA) 
2020 година публикуваха проучване, чиито резултати показват, че 
потребителите са загрижени за пластмасовите отпадъци, но не променят 
навиците си. Вниманието на потребителите към рециклирането се 
увеличава. Предприятията декларират, че разбират, че настоящите им 
усилия не са достатъчни. Голям брой респонденти подчертават, че 
предприятията по отношение на пластмасовите отпадъци се нуждаят от 
засилване. Световният икономически форум пише, че Carbon Majors е 
установил, че само 100 енергийни компании са отговорни за 70 % от 
световните емисии на парникови газове.  Макар че това подчертава само 
една индустрия, много други индустрии допринасят за проблема с 
климата. Световният икономически форум набляга на корпоративната 
социална отговорност, която може да помогне за решаването на 
екологичните проблеми.  

Няколко големи компании стартираха различни инициативи, които внасят 
иновативни решения в практиката, например Kellogg си постави за цел до 
края на 2025 г. опаковките да бъдат 100 % за многократна употреба, 
рециклируеми или компостируеми, а McDonald's обяви, че до 2025 г. 
всички опаковки за гости ще бъдат от възобновяеми, рециклирани или 
сертифицирани източници. 

Тема 2. Екологосъобразните практики са от полза за организациите 

Всеки път, когато се взема бизнес решение, компаниите трябва да 

проучват въздействието на различните промени. Как това решение ще се 



 
 
 
 

отрази на финансите, ефективността и благосъстоянието на служителите 

на компанията?  

Държавите по света обявяват извънредна ситуация, свързана с климата, 

и от компаниите се очаква да поемат по-голяма отговорност за 

намаляване на въздействието си върху околната среда. Всеки избор, 

независимо дали е направен от отделен човек или от група, оказва 

влияние върху околната среда. Важно е да се направят промени на 

всички нива, за да се намалят негативните практики и да се насърчат 

екологосъобразните алтернативи. 

По-долу са посочени няколко причини, поради които 

екологосъобразните практики са полезни за организациите: 

● Социално отговорна организация  

● Нови клиенти с нова устойчива марка 

● Изразходване на по-малко средства за материали 

● Правна защита 

● Защита на природата 

● Подобрени условия на труд 

● По-здравословно работно пространство 

● Запазване на най-добрите таланти 

● Насърчаване на доброволчеството 

● Споделяне на печалбата с местната общност 

● Информираност на служителите и клиентите относно потреблението и 

екологичните практики  

Вярвате или не, създаването на по-здравословна работна среда не 
изисква толкова много промени в начина, по който вършите работата си, 
колкото си мислите. Както е определено от Световната здравна 
организация, здравословно работно място е това, на което работниците и 
мениджърите работят заедно, за да използват процеса на непрекъснато 
усъвършенстване за защита и насърчаване на здравето, безопасността и 
благосъстоянието на всички работници и екологичността на работното 
място. Трудно е да се пренебрегнат ползите, които организациите 
изпитват, инвестирайки в зелени практики. Към 2017 г. компаниите, 
фокусирани върху зелените иновации, се радват на годишен ръст от 15 %, 
което прави още по-чести ангажиментите за устойчивост и малките 
промени за здравето на работното място. 

Тема 3. Препоръки за екологосъобразно работно място 

Проучванията показват, че повечето потребители подкрепят компании с 
история, свързана с устойчиво развитие. Устойчивостта в бизнес 
концепцията днес върви заедно с разбирането за печалба. Потребителите 



 
 
 
 

са екологично осъзнати, а предприятията приемат техните приоритети и 
се опитват да покажат своята социална отговорност и екологичност. 
Социално отговорната бизнес концепция, заедно с екологичното 
съзнание и устойчивите практики на работното място, възпитава не само 
клиентите, но и работниците. Започването с малки стъпки на работното 
място за демонстриране на екологични решения носи добавена стойност 
и признание между работниците и, разбира се, извън компанията. Не 
трябва да станете зелени за един ден, но приемането на ЦУР и 
интегрирането им в работния процес ще помогне за постигането на 
устойчиви концепции за отговорен бизнес. Как да се подобри 
устойчивостта на работното място и да се направят институционални 
промени, може да се обсъди с екип и да се превърне в стратегия. Важно 
е всички работници да бъдат включени в устойчивите промени. Съберете 
добри практики и идеи, потърсете важни аспекти само за вашия бизнес и 
започнете да прилагате заедно с колегите си нов, устойчив и отговорен 
бизнес.  

Отговорността за внедряване на устойчивостта започва с действия и ясни 
описания на това как трябва да се работи в работния процес.  
Преосмислянето и адаптирането на устойчиви идеи от дома, училището и 
други бизнеси позволява да намерите своя собствен път към това да 
станете по-зелени. Обмисляне на механизми за подкрепа, за да 
започнете да използвате велосипеди, да пестите суровини, офис 
консумативи, материали и др.  

Препоръките за това как да се процедира с устойчивостта във всяка 
организация са различни, но основните общи бизнес съвети са 
представени по-долу.  

Някои от съветите по-долу могат лесно да бъдат адаптирани във всяка 
организация: 

● Политика за намаляване на отпечатаните документи 

● Насърчаване на използването на обществен транспорт или каране на 
велосипед до работа, предлагане на финансова подкрепа за служителите, 
които идват с велосипед на работа, и финансово насърчаване на 
закупуването на велосипеди. 

● Предложете да приготвяте обяд у дома и да го носите на работа или 
стимулирайте да се купуват местни продукти от местни фермери. 
Продуктите трябва да са екологично опаковани или да се доставят 
директно в офиса. Купувайте метални прибори за хранене или такива за 
многократна употреба. Използвайте сламки за пиене, изработени от 
екологичен материал. 

● Използвайте екологични почистващи продукти 

● Купете бутилка за вода за многократна употреба или пречиствател за 
вода за офиса, който може да филтрира водата от чешмата.  

● Създайте зелен екип в офиса и му дайте свободата да създава 
екологични практики. 



 
 
 
 

● Изключете осветлението, компютрите и телефоните, когато не са 
необходими  

● Да обясните, че всички устройства консумират енергия и ако не се 
използват, трябва да бъдат изключени.  

● Реорганизиране на потреблението на енергия за отопление и 
охлаждане. 

● Яжте по-малко месо или се опитайте да намалите количеството му 

● Работейки от вкъщи, да намалите въздействието на пътуването върху 
околната среда  

● Поставете растения около офиса, на работното място, за да намалите 
стреса и тревожността на служителите си.  

● Обсъдете възможностите за повторно използване, споделяне на вещи 
между колегите.  

Източници 1. Taofeeq D. Moshood, Gusman Nawanir, Fatimah Mahmud, Fazeeda 
Mohamad, Mohd Hanafiah Ahmad, Airin AbdulGhani, Sustainability of 
biodegradable plastics: New problem or solution to solve the global 
plastic pollution?, Current Research in Green and Sustainable 
Chemistry, Volume 5, 2022, 100273, ISSN 2666-0865, 
https://doi.org/10.1016/j.crgsc.2022.100273. 
(https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S266608652200
0157) 

2. OECD (2022) Plastic pollution is growing relentlessly as waste 
management and recycling fall short, says OECD 
https://www.oecd.org/environment/plastic-pollution-is-growing-
relentlessly-as-waste-management-and-recycling-fall-short.htm  

3. The United Nations Environment Programme (UNEP) and Food 
Industry Asia (FIA) 2020 https://www.unep.org/news-and-
stories/press-release/report-consumers-and-business-concerned-
about-plastic-waste-expect  

Интерактивни 

въпроси  

Предприятията разбират, че настоящите им усилия не са достатъчни. 
A. Вярно (правилно) 
B. Невярно (False) 
 
Повишената икономическа активност често е съпроводена и с 
положително въздействие на населените места. 
A. Вярно 
B. Невярно (правилно) 

Ключови думи Устойчивост, Екологосъобразност, Пластмаса, Замърсяване 

Въпроси за размисъл 1. Бихте ли изброили ползите за организациите от 

екологосъобразните практики? 

https://doi.org/10.1016/j.crgsc.2022.100273
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S2666086522000157
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S2666086522000157
https://www.oecd.org/environment/plastic-pollution-is-growing-relentlessly-as-waste-management-and-recycling-fall-short.htm
https://www.oecd.org/environment/plastic-pollution-is-growing-relentlessly-as-waste-management-and-recycling-fall-short.htm
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2. Съобразявате ли се с околната среда на работното си 
място? 

Допълнителни 

материали 

Rise (2019) Environmentally conscious workplace  
https://risepeople.com/blog/environmentally-conscious-workplace/ 
 
Plastic soup foundation 
https://www.plasticsoupfoundation.org   

 

Символи и 

допълнителна 

информация за 

съвети на PowerPoint 

презентацията 

 

Този символ се използва за линкове към други сайтове с 

допълнителна информация 

Този символ се използва в презентациите, за да покани 

читателите да обърнат внимание на ключова информация. 

Въпрос за размисъл. 

Автор(и) Živilė Navikienė, S.A.F.E.Projects  
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